以“推动两岸融合 维护和平基础”为主题的第二十六届海峡两岸关系学术研讨会7月24日在太原举行。中共中央台办、国务院台办主任张志军出席开幕式并发表致辞。

　　致辞全文如下：

　　很高兴应邀参加第26届海峡两岸关系学术研讨会。自1990年以来，两岸关系学术研讨会坚持举办了26届，来自两岸、港澳以及海外的专家学者，在这个平台上围绕两岸关系畅所欲言、深入交流、建言献策，为推动两岸关系不断发展付出了心血，作出了贡献，同时这一平台的影响力也得到扩大和提升。在此，我谨代表中共中央台办、国务院台办，对本届研讨会的召开表示热烈祝贺，向长期以来关心支持两岸关系发展的各位专家学者表示衷心感谢，更期待研讨会这一重要平台为推动新形势下两岸关系发展作出新贡献。

　　本届研讨会以“推动两岸融合，维护和平基础”为主题，具有重要现实意义。它点出了当前两岸关系的两个关键词，就是“融合发展”和“政治基础”：深化两岸经济社会融合发展是新形势下造福两岸同胞、推动两岸关系持续向前发展的重要途径；坚持体现一个中国原则的政治基础是维护台海和平稳定、确保两岸关系行稳致远的必要条件。

　　曾几何时，海峡两岸军事尖锐对峙，骨肉同胞隔海相望，38年近在咫尺的隔绝，给无数家庭留下刻骨铭心的伤痛。1987年两岸同胞冲破藩篱，开始交往，虽风风雨雨，历经波折，但交流势头一往无前、锐不可挡。1987年两岸人员往来不足5万人，两岸贸易额仅15亿美元，去年两岸人员往来939万人次，两岸贸易额达到1796亿美元，分别增长了约187倍和120倍。越来越多的同胞穿梭两岸，探亲访友、求学创业。两岸各行业、各领域的联系千丝万缕，你中有我、我中有你的局面早已形成。30年的发展和积累，推动两岸交流合作站上了新的历史起点，迈向两岸经济社会融合发展的新征程。习近平总书记指出：“我们将持续推进两岸各领域交流合作，深化两岸经济社会融合发展，增进同胞亲情和福祉，拉近同胞心灵距离，增强对命运共同体的认知。”这为我们继续深化两岸交流合作、推进两岸关系发展指明了方向，提供了动力。

　　确保两岸关系始终沿着正确的方向发展，而不偏离航向，就必须坚持体现一个中国原则的政治基础。是否认同一个中国，事关两岸关系性质，事关两岸关系前途，在这一大是大非问题上容不得半点模糊。习近平总书记深刻指出，坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础是两岸关系之“锚”和“定海神针”。锚定了，才能任凭风浪起、稳坐钓鱼台。如果没有这个“定海神针”，两岸关系和平发展之舟就会遭遇惊涛骇浪，甚至彻底倾覆。两岸关系跌宕起伏的发展历程充分证明了这一科学论断。“九二共识”之所以重要，能在两岸关系中具有基础性地位，就在于它回答了两岸关系性质这一根本性问题，即大陆与台湾同属一个中国，这就是“九二共识”的核心意涵。这一核心意涵，不是无中生有、凭空产生出来的，它是两岸双方对大陆和台湾同属一个中国这一客观事实的共同确认，是双方授权认可的，不是哪个党的专利，更没有强加于人。2008年5月，海协会与台湾海基会互致函电，同意在“九二共识”基础上恢复中断近9年的商谈。2014年2月，我同台湾陆委会负责人同意并在双方发表的新闻稿中确认在“九二共识”基础上建立两岸事务主管部门常态化联系沟通机制。更具有历史意义的是，2015年11月两岸领导人在新加坡会面，共同向两岸、向全世界宣示“九二共识”是两岸关系和平发展的共同政治基础的立场。

　　去年520以来，民进党当局口口声声称将“维持两岸关系现状”。什么是“现状”？1949年以来，两岸虽然尚未统一，但大陆和台湾同属一个中国的事实从未改变，也不可能改变。这就是现状！2008年以来，两岸双方在“九二共识”共同政治基础上共同开创了和平发展新局面并取得丰硕成果，这就是现状！对于这一现状，谁在努力维持，谁在图谋改变呢？人们看到的是，去年520以来民进党当局拒不承认“九二共识”，不认同其核心意涵，始终避而不答两岸关系性质这一根本性问题，并且纵容支持各种形式的“去中国化”“台独”分裂活动，阻挠、限制两岸交流合作，妄图削弱、切割台湾同大陆的政治、经济和历史文化联系，磨灭台湾同胞的中华民族意识。这些倒行逆施的做法是不得人心的，也是不可能得逞的。

　　去年以来两岸关系形势的变化，使人们对习近平总书记关于“九二共识”是两岸关系和平发展“定海神针”的论述有了更深刻的理解。越来越多的台湾同胞认识到，只有回到“九二共识”政治基础，两岸关系才能拨云见日，柳暗花明。

　　我们的对台大政方针是明确的、一贯的，没有改变，也不可能改变。面对复杂严峻的台海局势，我们坚持体现一个中国原则的“九二共识”，坚决反对任何形式的“台独”分裂活动的坚定立场不会动摇。坚决维护国家主权与领土完整，决不允许国家分裂的历史悲剧重演，这是我们党和政府对历史、对人民作出的庄严承诺和责任。无论哪个党派、团体，无论其过去主张过什么，只要承认“九二共识”的历史事实，认同其核心意涵，我们都愿意同其交往。

　　我们推进两岸民间交流合作，深化两岸经济社会融合发展的积极努力不会减弱。我们不断完善政策措施，为两岸经济社会融合发展创造更好的政策环境。

　　我们为两岸同胞谋福祉、办实事，增进共同利益和亲情的真诚态度不会改变。台湾同胞是我们的骨肉天亲，两岸同胞是一家人，是命运共同体。我们在努力提升两岸经济合作层次和水平，扩大经济合作的社会效益，增加两岸同胞的受益面和获得感；继续扩大两岸同胞直接交往，加强两岸文化教育交流，促进两岸同胞的福祉和心灵契合。

　　我们言必行、行必果。去年以来，我们努力深化两岸经济社会融合。

　　——我们有关部门先后出台20多项政策措施，解决了一批台湾同胞反映强烈的实际问题。为给台生营造更好的学习环境，我们修订了台生在大陆学习的有关规定，为台生增设具有较高荣誉性质的奖学金。为给台胞创造更多工作机会，我们进一步放宽台胞在大陆事业单位的就业地域，开放在大陆工作的台湾研究人员申请国家社科基金，加强高校台湾毕业生的就业服务。我们还积极支持台湾青年来大陆实习就业创业，仅今年上半年，大陆有关省市和部门就提供了上万个实习和就业岗位。为给台胞提供更多的生活便利和保障，我们改造自助服务设备，实现台胞在火车站和机场自助购、取票和值机，修改涉及台胞的社会保险、住房公积金政策等。

　　——我们持续推进两岸经贸合作。今年上半年，两岸贸易额持续增长，达到874.9亿美元，同比上升9.7%。大陆批准台商投资项目1688个，实际使用台资金额11.9亿美元。我们积极协助台商转型升级，帮助其降低经营成本，解决融资难题。促进台企享受与大陆企业同等待遇，为台湾同胞共享大陆“十三五”发展机遇创造有利条件。

　　——我们积极推动两岸县市交流。在坚持两岸关系性质正确认知基础上，接待台湾有关县市长来访，支持上海、台北举办“双城论坛”，为改善民生、造福民众作出了积极努力。

　　——我们支持两岸民间团体共同举办各类弘扬中华文化和民族精神的活动。7月初，在抗战全面爆发80周年之际，两岸退役将领和专家学者共同在南京举办了中华民族抗日战争史学术研讨会，回顾这段中华儿女前仆后继、共赴国难，抗击日本军国主义侵略的英勇斗争史，以弘扬以爱国主义为核心的伟大的民族精神，坚定携手实现中华民族伟大复兴的决心和信心。

　　各位专家，各位朋友：

　　“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”。两岸关系一路走来，虽历经风雨、饱受沧桑，但前进的方向始终是清晰的。两岸同胞割舍不断的血脉亲情、渴望深化交流合作的强烈意愿，是两岸关系发展的不竭动力。祖国大陆的发展进步，是决定两岸关系走向的关键因素。我们有信心团结两岸同胞，克服困难，排除干扰，继续促进两岸关系发展，维护台海和平稳定，扎实推进和平统一进程。

　　在座的诸位专家学者长期关注和研究两岸关系和台海局势，具有很高的学术造诣和独到见解，是两岸关系发展变化的亲历者和见证者，也为推动两岸关系的发展付出了许多心血。两岸关系当前的局面，更需要大家开动脑筋，建言献策，贡献智慧和力量。为了我们共同家园的美好未来，这是我们应尽的责任。

